

北京：“双奥之城”见证百年强国梦

■中国城市报记者 张阿婧

予北京建设“四个中心”(全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心)的城市战略定位,成为了引领北京城市发展的基本坐标。党的十八大以来,北京市从政治高度、时代高度、历史高度,深入实施人文北京、科技北京、绿色北京战略,推动实现服务保障能力同城市战略定位相适应,人口资源环境同城市战略定位相协调,城市布局同城市战略定位相一致。

今天的北京,正逐渐成为传统文化与现代文明交相辉映的魅力之城。一个国际一流的和谐宜居之都,正向我们缓缓走来。

全球首座“双奥之城”

2022年2月4日,第24届冬季奥林匹克运动会将在北京举行。届时,世界目光也将再次投向全球首座“双奥之城”——北京。

说起我国的奥运情结,要追溯到一百多年前。

1908年,伦敦举行了空前盛大的第四届奥运会,在世界各国产生了巨大影响。当时《天津青年》杂志介绍了奥运盛况并提出疑问:中国何时能派出一位运动员参加奥运会?中国人何时能在奥运赛场上独得锦标?中国何时能举办一届奥运会?

这“奥运三问”也从侧面反映了当时中国人民渴望了解世界、参与世界盛事、渴望祖国强大的真诚愿望。

百年回眸,中国巨变。在中国共产党的带领下,北京用

奋斗向“奥运三问”交上了一份沉甸甸的历史答卷。

2001年7月13日,北京申奥成功;2008年8月8日,北京奥运会在国家体育场(鸟巢)开幕。接下来的16天里,38项世界纪录被打破,85项奥运会纪录被刷新,北京奥运会创造了参加国家、地区最多,参赛运动员最多的纪录,中国运动员也以优异成绩名列金牌榜首位。

“北京欢迎你”——中国向世界张开怀抱,北京也在奥林匹克历史上留下了浓墨重彩的一笔。

2015年7月31日,北京再次携手张家口获得2022年冬奥会和冬残奥会举办权。北京将因此成为国际上唯一举办过夏季奥运会与冬季奥运会的城市。

筹办2022年北京冬奥会,是国家的一件大事。北京市充分发挥冬奥会对京津冀协同发展的牵引作用,发挥冬奥会筹办对城市发展的促进作用,积极努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

在北京市西部的石景山区,京城百里长安街的西起点——占地8.63平方公里的首钢石景山主厂区见证了这座城市与奥运的不解之缘。

这个年逾百岁的重工业基地曾是中国华北地区最早的近现代钢铁企业之一。为举办2008年夏季奥运会,北京对城市环境提出更高要求,于是决定将位于京西的首钢园搬离城区。

2015年7月底,北京成功申办2022年冬奥会。2016

年,为减少新建办公地点所带来的碳排放,北京冬奥组委入驻“新首钢高端产业综合服务区”(下称“首钢园区”),迎来了从“火”到“冰”的转型升级。

在首钢园北区,两个2.5万平方米的焦煤车间被改造成冬季运动训练场馆,专门用于冬奥短道速滑、花样滑冰、冰壶、冰球集训,首钢人称之为“四块冰”。

“传统工业绿色转型升级示范区、京西高端产业创新高地、后工业文化体育创意基地”。这是新版《北京城市总体规划》赋予首钢园区的定位。

如今,首钢园区不仅是北京“城六区”唯一大规模连片开发的区域,也是世界最大的在建城市更新项目之一。

综合利用、改造废旧厂房,充分利用光伏发电、太阳能照明以及雨水收集和利用等技术,建设绿色高标准的冬奥组委首钢办公区……新时期的首钢园,正试着把“百炼钢”化作“绕指柔”,多措并举实现碳中和,不仅满足办公需求,还对首钢转型发展起到推动作用,树立了奥林匹克运动推动城市可持续发展的典范。

另一方面,冬奥会带动区域发展的效果正在持续显现。目前,京张“一小时生活圈”已初步构建。以连通北京市区、延庆区及河北省张家口市三个赛区为出发点,京张高铁、京礼高速这两条冬奥重要交通保障设施已全线建成并投入使用。

京张高铁是国家规划实施的“八纵八横”京兰通道东段的重要组成部分,实现了北京至延庆20分钟、延庆至张家口30分钟、北京至张家口50分钟到达。

京礼高速则是京津冀地区西北方向的重要高速通道,连接北京城区、延庆新城和张家口崇礼地区,全长约161公里,比现有高速缩短了约1小时的行车时间。这两条主干线,大幅提升了京张两地道路通行能力。

对于当前张家口赛区筹办进展,河北省委副书记、省长许勤日前回应称,张家口赛区的76个冬奥项目全部建设完成。今年2月,按照北京冬奥组委的统一安排,张家口赛区成功举办了全国越野滑雪邀请赛等15项测试活动,检验了场馆设施和各种运行方案,健全了多方联动、高效顺畅的工作格局。

业委会物管会组建率超九成 基层治理由被动转主动

北京市昌平区龙泽苑街道龙泽苑社区党委书记伊然是小区里的“名人”,从三岁的孩童到八九十岁的老人都认得她。

伊然不仅是社区书记,也是居委会主任,还是业委会主任。在社区里管的事最多、跑的路最长。

2020年,伊然所在的小区成立了业委会。

“我们业委会7人中有5名是党员,我觉得在党建引领下的基层治理是柔性的,居委会、业委会、物业、居民都是基层治理的参与者和实践者。”伊然说道。

和很多社区一样,龙泽苑社区也是老人多、孩子多、流动人口多,为了化解矛盾,打造一个熟人社会,把分散的社会人再组织化,伊然根据社区的实际情况和居民特点成立由党组织牵头、党员主导、多方参与的社区议事厅,组建“阳光管家”经费使用小组、“龙之声”共建共享小组、“魅力龙泽”楼门长小组,以“一斤三组”参与式协商模式有效解决社区基层治理中的各种难点、痛点,实现自治与共治。

比如,小区供暖不热、温度低,持续一个多月,三四百户居民家中的温度都在16℃以下,通过社区议事,居委会组织几名工程的老党员来到锅炉房指导,经过分析讨论后找到症结,当天晚上就彻底解决了社区供暖温度不达标的问题。

同时,伊然所在的社区发挥党建协调委员会的作用,开办老年大学,发掘有技艺特长的居民担任教师,受益居民3000多人次;针对社区不同年龄段居民的需求,社区每年开展近百场“回天有我”社会服务活动,参与居民近3万多人次。

“基本实现小活动天天有,大活动月月见,邻里之间熟悉和睦了,社区也就稳定了,基层社会治理就由被动转向了主动,实现了良性运转。”伊然说。

如果有的小区不具备成立业委会的条件该怎么办?这时可以先成立带有过渡性质的物管会。

2020年5月1日,《北京市物业管理条例》出炉,北京市在全国范围内首次创新性地提出“物管会”,给最终成立业委会一个三年的过渡期,从而解决目前业委会成立率低低的普遍难题。

上述条例实施一年来进展如何?北京市住建委二级巡视员赵成在接受中国城市报记者采访时透露,党建引领提升北京

物业管理“三率”2021年阶段性任务目标已提前完成。

“三率”是指业委会(物管会)组建率、物业服务覆盖率以及党组织覆盖率。截至2021年4月20日,北京全市业委会(物管会)组建率从11.9%增加到90.1%,物业服务覆盖率由64.1%增加至93.7%,党的组织覆盖率由25.2%增加到98.1%。

同时,北京市门头沟区、平谷区、密云区、延庆区及经济技术开发区纳入考核的项目皆已实现“三率”100%全覆盖。

北京市坚持以党建为引领,全力打造具有北京特色的共建共治共享社会治理新模式,如今已初见成效。纵观北京的基层治理,从十年前的网格员、小巷管家的“点”上布局,到近年来12345解决纵向“线”的问题,再到2017年起“街乡吹哨、部门报到”打破部门领域解决“面”的问题,党建引领始终贯穿其间,覆盖全域、把脉导航,居民获得感、幸福感、安全感不断提升。

“两区”建设谱写新篇章

站在建党百年的新起点上,北京有哪些新的故事可以期待?

“两区”建设是其中之一。2020年9月,北京“两区”设立,这是党和国家构建新发展格局、推动全方位开放的重大部署,更是中国共产党领导和推动改革开放历程中写下的浓重一笔。

“两区”,是“中国(北京)自由贸易试验区”和“国家服务业扩大开放综合示范区”的简称。

在6月17日举办的北京市庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会——“两区”建设专场上,北京市商务局副局长、两区办专职副主任刘梅英介绍,“两区”建设始终坚持新发展理念,大力弘扬党的优良传统,敢为人先、勤奋笃实、开放包容,以制度创新为核心,突出首善标准,着力示范引领,加大先行先试力度。

不到一年的时间内,国务院批复“两区”方案中涉及的251项任务已累计落地任务167项,实施率达到66.5%。

这一过程中,北京市在科技创新、服务业开放和数字经济方面的特征已愈发明显。

对于科技创新产业而言,需要得到不断的资源支持,在高端资源导入方面,北京“两区”创新实施科创基金管理机制,设立北京颠覆性技术创新基金,首期规模1亿元。特定领域高新技术企业认定“报备即批准”、技术转让企业所得税优惠、科技型创投企业所得税优惠等一系列全国



日前,坐落于北京市朝阳区北辰东路与大屯北路交会处的中国共产党历史展览馆开馆,成为首都北京的又一座红色地标。

率先实施政策相继落地,加大了对优质主体的培育和支持。

目前,海淀区已有16户企业享受了“两区”税收优惠新政,合计减免金额4亿多元。多家有影响力的研发中心在京落户,到2017年起“街乡吹哨、部门报到”打破部门领域解决“面”的问题,党建引领始终贯穿其间,覆盖全域、把脉导航,居民获得感、幸福感、安全感不断提升。

服务业扩大开放方面,首批或首发项目频频落地北京,示范引领作用增强。

在金融领域,全国首家外商独资的货币经纪公司、首家外商独资保险资管公司、首家保险另类投资资管公司、首家外资控股的持牌支付机构先后获批在京注册;在医疗领域,全国首家国际研究型医院建设加速推进,第一批10家研究型病房示范建设工作启动。跨境电商销售医药品试点逐步深化,国内首个第三方仓储资质企业获批;在文旅领域,国内首个国际影视摄制服务中心在中国(怀柔)影视产业示范区挂牌成立,进一步完善了全产业链的国际影视摄制服务体系……

此外,北京市建设国内首个智能网联汽车高级别自动驾驶示范区;开展全国首批数字人民币试点;成立北京国际大数据交易所,发布《北京数据交易服务指南》,构建我国首个以“数据可用不可见、数据可控可计量”为代表的新型数据交易体系……

在“产业+园区”双轮驱动下,北京正在加速抢占数字经济发展的新赛道。

值得注意的是,就在今年4月9日,国务院批复同意在天津、上海市、海南省、重庆市开展

服务业扩大开放综合试点,全国形成了“一个综合示范区+四个综合试点”的“1+4”新格局。

北京作为全国首个开展该试点的城市,如何在“1+4”新格局中更好发挥作用?

刘梅英说,试点扩围也可以看作是对北京率先探索产业开放模式、推动服务业扩大开放成果的复制和推广,充分体现了党中央、国务院对北京试点工作的认可和肯定。

北京要擦亮综合示范区的金字招牌,具体来说,一是争取在服务业为主导的开放格局方面形成示范,着重推进重点领域的全产业链开放和全环节改革,大力开展先行先试;二是在开放模式方面形成示范,加强综合示范区与北京自贸试验区“两区”联动,通过

“产业+园区”双轮驱动,形成开放叠加效应、乘数效应、互动效应;三是在规则制度型开放方面形成示范,聚焦数字贸易、绿色金融等领域的新业态新模式,探索更多与国际接轨的标准、规则,形成竞争新优势;四是在营造开放环境方面形成示范。

另一方面,北京要积极与兄弟省市牵手,建立区域交流合作机制。从上海、天津、海南、重庆的试点方案来看,4省市的开放重点、开放路径各具特色,北京则在科技创新、数字经济等方面具有优势资源,因此要发挥各自所长,积极探索制度创新协同、产业发展联动,有效扩大服务业开放的政策红利。



在“产业+园区”双轮驱动下,北京正在加速抢占数字经济发展的新赛道。

2020年中国国际服务贸易交易会上的全国文化中心建设数字展示平台。 全亚军摄



2021年是中国共产党成立100周年,是“十四五”规划开局之年,也是北京冬奥会筹备冲刺之年。

过去的一百年,中国共产党带领全国各族人民战胜各种艰难险阻,谱写了中华民族自强不息实现伟大复兴的奋斗凯歌。北京因“都”而立,因“都”而兴。作为伟大祖国的首都,北京与党和国家事业发展紧密相连,与时代同脉搏,与祖国共命运,发生了翻天覆地的历史巨变。

北京的红色文化丰富厚重,每一区域都承载着难忘的红色记忆。比如,东城、西城区是中国共产党北京早期组织的重要孕育地,早期党组织活动的主要地点也大都集中于此;海淀区的香山是筹备新政协、筹建新中国的所在地;丰台区的长辛店是马克思主义同早期工人运动的结合地,卢沟桥是全民族抗战的起点;房山区的霞云岭是《没有共产党就没有新中国》的词曲创作地……

进入新时代,党中央赋

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。

回首百年,我们党始终秉持以人民为中心,从人民中汲取无穷的智慧和力量,依靠人民书写中华民族发展史上最为壮丽的篇章。作为第一人口大国,中国的城镇化进程之快、规模之大在世界上首屈一指。令我们自豪的不仅是平地起高楼的建设奇迹,更是在中国共产党的坚强领导下,我们树牢“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,走出了一条具有中国特色的新型城镇化之路。

千川汇海阔,风好正扬帆。当前世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,建设社会主义现代化国家新征程全面开启。为献礼建党百年,回望我国城乡变迁的壮阔图景,《中国城市报》推出《城市华章》特刊,精选城市进行全方位、深层次的宣传报道,展现百年辉煌,共谱新时代乐章!



2021年1月31日,自由式滑雪U型场地国家集训队在河北省张家口市崇礼区云顶滑雪公园U型场地进行滑雪训练,备战2022年北京冬奥会。 人民图片